Програмовані конспекти з астрономії


При незначній кількості годин, що відводиться на вивчення астрономії в школі, проблема забезпечення ефективності кожного уроку постає особливо гостро. Для її вирішення слід організувати учбовий процес так, щоб одержані на уроках знання і вміння добре засвоювалися, щоб всі учні були залучені до самостійної роботи. Проблему можна розв’язати, використавши різні методи і прийоми. Одним з них є застосування програмованих конспектів.

Програмований конспект являє собою два аркуші паперу. Перший  з них – лист „Завдання”. При його складанні ретельно відбираються запитання, в яких чітко виділяється те головне, що учні повинні глибоко зрозуміти і засвоїти. Ці запитання систематизуються і діляться на розділи, кожен з яких містить 5-6 завдань. Один розділ повинен містити завдання однорідного змісту: визначення, формули, співвідношення між одиницями, пояснення явищ тощо.

До програмованого конспекту може бути включена деяка кількість задач. Числові значення величин до них слід добирати таким чином, щоб виконання обчислень не викликало утруднень.

Другий аркуш – лист „Відповіді”. На ньому подано варіанти відповідей, номери яких звичайно не відповідають номерам запитань. Відповіді складаються так, щоб по можливості вони могли підійти до будь-якого запитання. При пошуку правильної відповіді учень повинен осмислювати всі варіанти всіх відповідей.

В кінці одного з листів розміщуються завдання підсумкового опитування з теми, в яких для кожного варіанту вказується розділ з листа завдань і номер запитання до нього.

Для прикладу розглянемо, як складено програмований конспект, який застосовується при вивченні теми „Зорі”. Він містить шість розділів. 

1 розділ. Основні поняття. Дано визначення основних характеристик зір, вводяться нові одиниці вимірювання відстаней в астрономії.
2 розділ. Співвідношення між одиницями. Встановлюється співвідношення між відомими і нововведеними одиницями вимірювання відстаней в астрономії.
3 розділ. Формули. Містить визначення відстаней до зір за їх річним паралаксом, відношення видимої яскравості двох зір та формули обчислення абсолютної зоряної величини та світності зорі.
4 розділ. За паралаксом зорі визначити відстань до неї в парсеках та проміжок часу, протягом якого світло йтиме до Землі. Зорі вибрано з таким значенням річного паралаксу, щоб учні могли визначити відстань до зорі в парсеках за формулою D = 1/p усно, не витрачаючи на це багато часу.
5 розділ. За спектральним класом визначити ефективну температуру зорі та її колір. Наводиться ряд зір із зазначенням їхніх спектральних класів. Учні, скориставшись відповідністю „спектр-температура-колір” або діаграмою Герцшпрунга-Рессела, повинні  визначити температуру поверхні та колір зорі.
6 розділ. Досвідчений спостерігач визначив колір зорі. Встановити, до якого спектрального класу вона належить та яка температура її поверхні. Вказано зорю та її колір, за відповідністю „спектр-температура-колір” або діаграмою Герцшпрунга-Рессела визначається температура та спектральний клас зорі. Завдання останніх двох розділів формують в учнів уявлення про те, що основну інформацію про зорі вчені одержують з аналізу їх спектрів.

Серед прийомів, що сприяють засвоєнню матеріалу на уроці, можуть бути такі.

На початку вивчення теми учням пропонується знайти в підручнику відповіді на запитання листа „Запитання” з розділів „Основні поняття”, „Формули”, „Одиниці”. При цьому вони самі виділяють головний матеріал і осмислюють його.

Наприкінці уроку дається заввдння знайти в конспекті відповіді на окремі запитання, але вже без підручника, і проводиться вибіркове усне опитування. Це дає змогу визначити рівень засвоєння нового матеріалу на уроці.

При перевірці засвоєння матеріалу, що вивчався на попередньому уроці, проводиться короткочасне програмоване опитування. На протязі 5-6 хвилин учні повинні записати відповіді на 5-6 запитань конспекту. Виконуючи завдання, учень повинен написати ряд чисел, перша цифра яких відповідає номеру запитання, а друга – номеру можливої правильної відповіді. Перевірку легко здійснити, порівнявши одержані числа з тими, які являють собою правильну відповідь. Самі учні можуть легко здійснити перевірку і оцінку своїх відповідей.

Засвоєння матеріалу можна також провести шляхом усного групового опитування (5-6 учнів) або змійкою, коли учні класу по черзі відповідають на запитання. При усному опитуванні учням видається лише лист „Завдання”.  

Під кінець вивчення теми проводиться обов’язкове програмоване опитування по всіх розділах. Як окреме питання воно може бути використане під час тематичної атестації. Конспект може також служити переліком тих запитань, які учням слід підготувати до тематичної атестації.
Дані дидактичні матеріали створені на основі програмованих конспектів з фізики вчителя з м. Волновахи Донецької області Щербини Миколи Ілліча. Ним розроблені також основні прийоми їх використання.
    Тема 1 
Предмет і значення астрономії
1 розділ 
Предмет астрономії. Продовжіть кожне з початих речень

1. Астрономія – це наука про небесні тіла. Сучасна астрономія вивчає рух, будову, взаємозв’язки, утворення та розвиток небесних тіл і їх систем …

2. Астрономія – найдавніша наука на Землі. Виникла астрономія з практичних потреб людини …
3. І в наш час астрономія вирішує ряд практичних завдань …

4. Розвиток астрономії сприяє прогресу у фізиці, математиці, хімії, техніці …

5. Виняткового значення набуває астрономія при формуванні Світогляду. Спостереження зоряного неба, рух Сонця, Місяця і інших тіл без наукових знань може призвести до неправильних поглядів на світобудову, які тісно пов’язані з усіляким забобонами …

2 розділ         Окремі дисципліни астрономії

1. Астрометрія …

2. Небесна механіка …

3. Астрофізика …

4. Зоряна астрономія …

5. Космогонія …

6. Космологія …

3 розділ  
Який вклад в розвиток астрономії внесли такі вчені

1. Клавдій Птоломей (150 р.н.е.)…

2. Ісаак Ньютон (1643 – 1727)… 

3. Миколай Копернік (1473 – 1543)…

4. Йоганн Кеплер (1571 – 1630)…

5. Галілео Галілей (1564 – 1642)…

6. Джордано Бруно (1548 – 1600)…

4 розділ 
Об’єкти дослідження в астрономії. Закінчіть розпочату фразу
1. Земля – це…

2. На відстані близько 60 земних радіусів від Землі знаходиться її супутник - …

3. Навколо Сонця обертаються…

4. До планет земної групи належать…

5. До планет-гігантів належать…

6. Крім дев’яти великих планет у Сонячній системі рухаються ще…

7. В неосяжних просторах Всесвіту розсіяні зорі, які подібні до нашого Сонця, тобто…

8. У міжзоряних просторах міститься…
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4

	Варіант 1
	3
	2
	2
	5;1

	Варіант2
	1
	1
	6
	2;6

	Варіант 3
	2
	4
	5
	1;7

	Варіант 4
	4
	5
	4
	3;8

	Варіант 5
	5
	6
	1
	4;3

	Варіант 6
	2
	3
	3
	6;2


Тема 1 
Предмет і значення астрономії 



Відповіді
1 розділ
1. До числа таких задач відноситься забезпечення суспільства точним часом, обчислення і складання календаря, визначення географічних координат пунктів на Землі.

2. Для прикладу достатньо вказати на досягнення в галузі ракетної техніки, що завершилася створенням штучних супутників і космічних кораблів. Ці досягнення в свою чергу викликали потужний розвиток радіоелектроніки. Це практичне значення астрономії.

3. Астрономія, вивчаючи фізичну природу небесних тіл, виявляючи дійсні закони будови і руху їх систем, стверджує єдність світу, доводить, що світ матеріальний, що всі процеси у Всесвіті протікають як результат природного розвитку без втручання яких би то не було надприродних сил.

4. В результаті ми одержуємо уявлення про будову і розвиток доступної нашим спостереженням частини Всесвіту.

5. Там, де відсутня явно виражена зміна пір року (наприклад, в Єгипті), тільки за спостереження зоряного неба   можна було встановити, коли починати сівбу; у скотарів і мореплавців виникла необхідність в орієнтуванні в пустелях і на морі – це також спонукало до спостережень за рухом небесних тіл; розвиток суспільства викликав до життя літочислення і календар.

2 розділ
1. ..досліджує будову нашої Галактики та інших зоряних систем.
2. ..розробляє методи вимірювання положень небесних світил і кутових відстаней між ними, вона також розв’язує проблеми вимірювання часу.

3. ..вивчає розвиток Всесвіту в цілому.

4. ..займається питаннями походження і розвитку небесних тіл.

5. ..з’ясовує динаміку руху небесних тіл.

6. ..вивчає фізичну природу, хімічний склад і внутрішню будову зір.

3 розділ
1. ..підтвердив вчення Коперніка своїми телескопічними відкриттями.
2. ..вчив про нескінченність Всесвіту і про можливість населених світів у ньому.

3. ..розробив геліоцентричну теорію будову Сонячної системи.

4. ..відкрив закони руху планет навколо Сонця.

5. ..узагальнив погляди давньогрецьких вчених про будову Всесвіту у вигляді геоцентричної системи світу.

6. ..відкрив закон всесвітнього тяжіння і заклав основи небесної механіки.

4 розділ
1. ..самосвітні розжарені газові кулі з поперечниками в мільйони кілометрів; одні за яскравістю схожі на Сонце, інші в десятки разів яскравіші або ж слабші від нього.

2. ..Юпітер, Сатурн, Уран і Нептун, для яких характерні потужні атмосфери і, крім супутників, система кілець.

3. ..Місяць – холодне кулясте тіло, розміри якого майже у чотири рази менші за земні. Обертається навколо Землі і супроводжує її в річному русі навколо Сонця. Світить відбитим сонячним світлом.

4. ..багато пилу і газу, які часом утворюють величезні за розмірами та об’ємом туманності: газові, які при наявності поблизу них яскравої зорі світяться, і пилові, що мають вигляд темного провалля на яскравому тлі.

5. ..десятки тисяч малих планет, або астероїдів, велика кількість комет, а також безліч окремих дрібних метеорних тіл. Міжпланетний простір заповнений великою кількістю пилу і газу.
6. ..холодне небесне тіло кулястої форми порівняно невеликих розмірів – її радіус у середньому становить 6370 км.

7. ..Меркурій, Венера, Земля і Марс. Пори розбіжності у зовнішніх характеристиках, у них багато спільного.

8. ..ще 8 подібних до Землі і Місяця тіл – планети. Вони мають різні розміри і перебувають на різних відстанях від нього.
Тема 2 
Небесна сфера
1 розділ
 Основні поняття

1. Вісь світу - …

2. Полюс світу - …

3. Зеніт - …

4. Надир - …

5. Небесний екватор - …

6. Небесний меридіан - …

2 розділ
 Небесні координати. За наведеними означеннями встановіть відповідні їм поняття

1. Кутова відстань, виміряна вздовж математичного горизонту, від точки півдня до вертикального кола.

2. Кутова відстань світила від небесного екватора, виміряна вздовж кола схилень.

3. Велике коло, яке проходить через зеніт і світило.

4. Кутова відстань, виміряна вздовж небесного екватора, від точки весняного рівнодення до кола схилення світила.

5.  Велике коло небесної сфери, яке проходить через полюси світу і світило.

6. Кутова відстань світила від істинного горизонту, виміряна вздовж вертикалу.

3 розділ
 Укажіть для назв, взятих із земного глобуса, відповідні їм поняття на небесній сфері

1. Широта

2. Довгота

3. Екватор

4. Гринвіч, Англія

5. Південний полюс

6. Північний полюс

4 розділ
 За малюнком, на якому зображено небесну сферу в проекції на площину небесного меридіана, встановіть, яким поняттям відповідають слідуючі позначення
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1. QQ`
2. PP`

3. ZZ`

4. NP = φ

5. NS

6. MS = h

7. δ = MQ
8. QS = 90˚ - φ  
5 розділ 
На якій висоті кульмінує зоря Порціон (δ = +05˚ 21΄) в даних населених  пунктах

1. Ялта (φ = 44˚ 30΄)
2. Запоріжжя (φ = 47˚ 48΄)

3. Новгород-Сіверський (φ = 52˚ 01΄)

4. Делі (φ = 28˚ 40΄)

5. Токіо (φ = 35˚ 42΄)

6. Мехіко (φ = 19˚ 26΄)

6 розділ
 Чи може зоря спостерігатися в селі Коханому (φ = 47˚ 18΄) ?

1. Канопус (δ = -52˚ 40΄)

2. Мірфак (δ = +49˚ 41΄)

3. Фомальгаут (δ = -29˚ 53΄)

4. Хамал (δ = +23˚ 14΄)

5. Спіка (δ = -10˚ 54΄)

6. Ахернар (δ = -57˚ 29΄)

Тема 2. 
Небесна сфера






Відповіді
1 розділ

1. ..нижня точка перетину прямовисної лінії з небесною сферою.

2. ..велике коло небесної сфери, яке проходить через точки зеніту і полюси світу.

3. ..пряма, яка проходить через центр небесної сфери паралельно до осі обертання Землі.

4. ..верхня точка перетину прямовисної лінії з небесною сферою.

5. ..велике коло небесної сфери, площина якого перпендикулярна до осі світу і яке віддалене на 90˚ від полюсів світу.

6. ..точка перетину осі світу з небесною сферою.

2 розділ

1. Азимут

2. Висота

3. Коло схилень

4. Схилення

5. Вертикал

6. Пряме сходження

3 розділ

1. Північний полюс світу

2. Південний полюс світу

3. Схилення

4. Пряме сходження

5. Точка весняного рівнодення

6. Небесний екватор

4 розділ

1. Висота світила

2. Прямовисна лінія

3. Широта місцевості

4. Полуденна лінія

5. Схилення світила

6. Кут нахилу площини небесного
екватора до горизонту

7. Вісь світу

8. Проекція небесного екватора

5 розділ

1. 55˚ 59΄

2. 48˚ 57΄

3. 36˚ 51΄

4. 65˚ 13΄

5. 32˚ 38΄

6. 40˚ 09΄

6 розділ  
1. Так

2. Ні
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Варіант 1
	2
	1
	3
	5;1
	2
	1

	Варіант2
	1
	7
	1
	2;7
	6
	2

	Варіант 3
	4
	8
	2
	1;8
	5
	1

	Варіант 4
	5
	6
	4
	3;6
	4
	2

	Варіант 5
	3
	8
	6
	4;8
	3
	1

	Варіант 6
	6
	3
	5
	6;3
	1
	2


Тема 3. 
Сузір’я. Зоряна карта
1 розділ
 Контури яких сузір’їв зображено на малюнках


1



2




3
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4



5




6
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2 розділ
 Що покладено в основу назв указаних сузір’їв

1. Північна Корона

2. Оріон

3. Столова Гора

4. Трикутник

5. Рись

6. Терези

3 розділ 
Скориставшись рухомою картою зоряного неба, вкажіть 2-3 сузір’я, які видимі поблизу точок Сходу і Заходу о 24 годині в указану дату.
1. 1 січня

2. 1 березня

3. 1 травня

4. 1 липня

5. 1 вересня

6. 1 листопада

4 розділ 

Визначте дату, для якої дане сузір’я знаходиться поблизу 
зеніту о 22 годині. Географічна широта φ = 47˚.

1. Велика Ведмедиця

2. Візничий

3. Лебідь

4. Ліра

5. Персей

6. Кассіопея

5 розділ Користуючись зоряною картою, визначте екваторіальні координати зорі

1. Спіка ( Діви)

2. Фомальгаут ( Південної Риби)

3. Проціон ( Малого Пса)

4. Манкалінан ( Візничого)

5. Нат ( Тельця)

6. Шаула ( Скорпіона)

6 розділ 
За екваторіальними координатами об’єкту встановіть сузір’я, в якому він знаходиться.

1. Планетарна туманність Слимак: 
 α = 22h 27m,   δ = – 21˚ 06΄
2. Розсіяне зоряне скупчення Ясла: 
 α = 08h 38m,   δ = +19˚ 52΄
3. Дифузна туманність Каліфорнія: 
 α = 04h 00m,   δ = + 36˚ 17΄
4. Кулясте скупчення зір М13:

 α = 16h 40m,   δ = + 36˚ 33΄
5. Галактика  М51 (Вир): 


 α = 13h 27m,   δ = + 47˚ 27΄
6. Розсіяне скупчення Плеяди: 

 α = 03h 44m,   δ = + 23˚ 58΄
Тема 3. 
Сузір’я. Зоряна карта





 Відповіді
1 розділ

1. Волопас
2. Великий Пес

3. Кассіопея
4. Візничий
5. Лебідь
6. Цефей

2 розділ

1. Сузір’я названо за ім’ям міфічного мисливця-велетня. Він убивав всіх звірів без розбору. Богиня Артеміда, покровителька тварин, вбила його за це, наславши на нього скорпіона.

2. Сузір’я схоже на відповідну геометричну фігуру.

3. Сузір’я мало схоже на відповідний прилад. Вважають, що в назві сузір’я відображено той факт, що на початку нашої ери в ньому перебувала точка осіннього рівнодення.

4. Назву сузір’ю дав французький астроном Лакайль. Аналогічну назву мала місцевість на мисі Доброї Надії, де він проводив свої спостереження.

5. Це сузір’я схоже на дорогоцінну прикрасу, найяскравіша зоря якого має назву Гемма (Перлина). Згідно легенди її подарував своїй дружині Аріадні бог Діоніс.
6. Це малопомітне сузір’я. Ян Гевелій, який виділив це сузір’я, стверджував, що лише людина з таким же зором, як в даної істоти, зможе його побачити.

3 розділ

1. Волосся Вероніки, Волопас; Кит, Риби

2. Риби, Овен; Діва, Волосся Вероніки

3. Змія, Геркулес; Оріон, Телець

4. Телець, Ерідан; Змієносець, Змія, Північна Корона

5. Орел, Дельфін; Рак, Близнята

6. Рак, Малий Пес, Великий Пес; Орел, Дельфін, Водолій

4 розділ

1. 15 грудня

2. 15 січня

3. 10 листопада

4. 25 серпня

5. 31 липня

6. 20 квітня

5 розділ

1. 05h 23m,   +18˚ 34΄
2. 07h 37m,   + 05˚ 21΄
3. 13h 23m,   - 10˚ 54΄
4. 22h 59m,   - 29˚ 53΄
5. 06h 00m,   + 44˚ 57΄
6. 17h 34m,   - 37˚ 06΄
6 розділ

1. Гончі Пси

2. Рак

3. Геркулес

4. Телець

5. Водолій

6. Персей

	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Варіант 1
	1
	6
	4
	4
	1
	5

	Варіант2
	2
	4
	5
	3
	2
	1

	Варіант 3
	3
	2
	1
	1
	6
	2

	Варіант 4
	4
	1
	2
	6
	3
	4

	Варіант 5
	5
	3
	6
	5
	5
	1

	Варіант 6
	6
	5
	3
	2
	4
	3


Тема 4 
Рух Сонця і Місяця
1 розділ  Вкажіть дати, на протязі яких Сонце перебуває у вказаному сузір’ї 

1. Змієносець

2. Стрілець

3. Рак

4. Скорпіон

5. Овен

6. Козеріг
2 розділ   За схемою визначте фази, які відповідають указаним положенням Місяця на  орбіті
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3 розділ    Не використовуючи накладний круг, встановіть за зоряною картою  зодіакальне сузір’я, яке кульмінує опівночі для заданої дати
1. 10 січня
2. 1 березня

3. 15 квітня

4. 10 травня

5. 5 серпня

6. 30 листопада

4 розділ   Сьогодні Місяць перебуває в указаній фазі. Чи можливе сонячне або місячне затемнення через тиждень?
1. Повня

2. Новий Місяць

3. Перша чверть

4. Молодик

5. Остання чверть

6. Серп старого Місяця

5 розділ  Передбачте на основі саросу, коли затемнення Сонця, що відбулися в кінці минулого століття, повторяться найближчим часом.
1. 22 липня 1990 р.

2. 30 червня 1992 р.

3. 3 листопада 1992 р.

4. 24 жовтня 1995 р.

5. 9 березня 1997 р.

6. 11 серпня 1999 р.

Тема 4
 Рух Сонця і Місяця 





 Відповіді
1 розділ

1. З 29 листопада по 15 грудня

2. З 17 по 28 листопада

3. З 16 грудня по 21 січня

4. З 19 квітня по 13 травня

5. З 21 липня по 12 серпня

6. З 22 січня по 19 лютого

2 розділ
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3 розділ

1. Діва

2. Лев

3. Козеріг
4. Телець

5. Терези 

6. Близнюки

4 розділ

1. Можливе сонячне

2. Можливе місячне

3. Затемнення неможливі

5 розділ

1. 3 листопада 2013 р.

2. 11 липня 2010 р.

3. 1 серпня 2008 р.

4. 20 березня 2015 р.

5. 21 серпня 2017 р.

6. 13 листопада 2010 р.

	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	1
	8;1
	4
	4
	5

	Варіант2
	2
	7;2
	5
	3
	2

	Варіант 3
	3
	6;3
	1
	6
	6

	Варіант 4
	4
	5;4
	2
	1
	3

	Варіант 5
	5
	4;7
	6
	5
	1

	Варіант 6
	6
	3;8
	3
	2
	4


Тема 5 
Система Земля – Місяць
1 розділ 
Основні дані про Землю
1. Середній радіус = … км.

2. Маса = … кг.

3. Середня густина = … г/см3.

4. Середня швидкість руху по орбіті = … км/с.

5. Доба = … с.

6. Сплюснутість земного еліпсоїда = …

2 розділ 
Оболонки Землі
1. Ядро - …

2. Літосфера - … 

3. Кора - …

4. Гідросфера - …

5. Атмосфера - …

6. Магнітосфера - …

3 розділ 
Основні дані про Місяць
1. Середня відстань від Землі = … км.

2. Діаметр = … км.

3. Маса = … маси Землі.

4. Середня густина = … г/см3.

5. Прискорення сили тяжіння = … м/с2.

6. Різниця денної і нічної температур поверхні = … К.

4 розділ 
Підберіть відповідні назви для утворень на місячній поверхні

1. Темні низинні лавові рівнини.

2. Район підвищеної густини речовини під поверхневими шарами.

3. Відносно світлі, всіяні кратерами підвищені області.

4. Кругле, або більш складної форми заглиблення, яке утворилося при ударі метеорного тіла.

5. Чашоподібне заглиблення, яке утворилося в результаті діяльності вулкана.

6. Пухкий, товщиною 4-12 м шар уламкового матеріалу.

5 розділ 
За допомогою схематичної карти ототожніть об’єкти на поверхні Місяця
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Тема 5 
Система Земля – Місяць




Відповіді
1 розділ
1. 5,6

2. 86 400

3. 6·1024
4. 30

5. 1/298

6. 6371

2 розділ

1. Водяна оболонка Землі, що містить всю хімічно не зв’язану воду незалежно від її стану: рідку, тверду, газоподібну.

2. Область простору, яка заповнена зарядженими частинками, що рухаються в магнітному полі Землі.

3. Зовнішній твердий шар планетного тіла

4. Найбільш зовнішня тонка (10-100 км) тверда оболонка.

5. Зовнішня газова оболонка.

6. Найбільш густа центральна частина земних надр, густина якої 12 500 кг/м3.

3 розділ

1. 300

2. 3,34

3. 1/81

4. 384 401

5. 1,6

6. 3 746

4 розділ

1. Маскони

2. Реголіт

3. Кратер ударний

4. Моря

5. Материки

6. Кратер вулканічний

5 розділ

1. Море Дощів
2. Юлій Цезар

3. Кеплер

4. Море Криз

5. Океан Бур

6. Кавказ

7. Платон

8. Копернік

9. Архімед

10. Море Спокою

11. Альпи

12. Море Ясності

	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	3
	2
	2
	5
	1;4;8

	Варіант2
	1
	1
	6
	2
	3;5;9

	Варіант 3
	2
	4
	5
	1
	6;3;11

	Варіант 4
	4
	5
	4
	3
	2;7;12

	Варіант 5
	5
	6
	1
	4
	8;9;10

	Варіант 6
	6
	3
	3
	6
	1;5;2


Тема 6
 Сонячна система
1 розділ 
Основні поняття
1. Планета - …

2. Супутник - …

3. Астероїд - …

4. Комета - …

5. Метеорит - …

6. Кільця планет - …

2 розділ 
Визначте, які з перелічених нижче властивостей підходять для планет земної групи, а які для планет-гігантів.
1. Властиве зонне обертання видимої поверхні.

2. Велика середня густина.

3. Повільне обертання навколо своїх осей.

4. Мають великі системи супутників і кілець

5. Властиві невеликі розміри і маса.

6. Швидке обертання навколо осей.

7. Мають потужні воднево-гелієві атмосфери з домішками аміаку і метану.

8. Мала густина.

9. Великі маси і розміри.

3 розділ 
Підберіть до відповідного опису потрібну планету
1. В атмосфері виявлено водень, метан і ацетилен. Вона має товщину, що становить третину радіуса планети. Під нею можливий океан з води, аміаку і метану. Атмосферний тиск на рівні океану становить близько 200 тис. земних атмосфер. Тверду поверхню складають водяний лід і замерзлий аміак. Її температура не перевищує 70 К. У верхніх шарах атмосфери спостерігаються різні „електросяйва”, які схожі на земні полярні сяйва, а швидкість вітру досягає 100 м/с.

2. Планета володіє потужною атмосферою, яка на 97% складається з вуглекислого газу. Атмосферний тиск становить 90 земних атмосфер. Часто відбуваються грози і спалахують блискавки. Температура поверхні досягає 780 К, що є наслідком парникового ефекту: вуглекислий газ і пари води у хмарах утримують сонячне випромінювання. На планеті можливі діючі вулкани.

3. Планета являє собою багатошарову кулю з поступовим переходом від рідини  до газу. Атмосфера досить динамічна: у верхніх шарах екваторіальної зони швидкість вітру досягає 110 м/с. Температура верхньої границі хмар рівна 90 К. Зафіксовано спалахи блискавок і полярних сяйв. Планета знаходиться в стані повільного стискання.

4. Надра планети створюють свій власний потік енергії, в середньому удвічі більший, ніж вона отримує від Сонця. Відсутня тверда поверхня: речовина атмосфери плавно переходить у газорідкий стан. В атмосфері на протязі трьох століть спостерігається потужний вихор, ширина якого 14 тис. км, а довжина 40 тис. км. Зафіксовано гігантські грозові розряди. Планета є потужним джерелом радіовипромінювання.
5. Поверхня покрита дрібнозернистим червонуватим матеріалом, що містить велику кількість оксидів заліза (іржу). Атмосфера розріджена, її тиск становить 0,006 тиску земної атмосфери. Температура на екваторі змінюється від 300 К (полудень) до 170 К (вночі). Вітри, швидкість яких досягає 40-50 м/с, можуть викликати пилові бурі. Спостерігаються опади у вигляді паморозі і туману.
6. Наявна дуже розріджена газова оболонка, що є наслідком захоплення силою тяжіння планети частинок сонячного вітру. Тиск „атмосфери” на поверхні ледве досягає двохтрільйонних частки земного атмосферного тиску на рівні моря. Властиві різкі перепади температури: від 700 К у полудень до 100 К і нижче в нічний час. Поверхня суцільно покрита кратерами. Виявлено слабке магнітне поле.

4 розділ 
Фізична природа комет
1. Єдино тверда частина комети, яка нагадує забруднену грудку снігу, і в якій практично зосереджена вся маса комети – це …

2. З наближення м комети до Сонця кометний лід починає випаровуватися. Продукти випаровування (газ і пил) утворюють …

3. Речовина голови комети, зазнаючи дії сонячного світла і сонячного вітру (потоків заряджених частинок з боку Сонця), відкидається і утворює …

4. Якщо дія світлового тиску на газ і пил менша від сили притягання до Сонця, то утворюється …

5. Під час проходження перигелію, у результаті випаровування речовини, комета може втратити …

6. Тривале існування деяких комет зумовлює …

5 розділ 
Метеори
1. Метеороїд - …

2. Метеор - …

3. Болід - …

4. Метеорний рій - …

5. Метеорний потік - …

6. Радіант - …
Тема 6 
Сонячна система 





Відповіді
1 розділ

1. ..кам’яне або залізне тіло, яке падає на поверхню планети з міжпланетного простору і яке повністю не зруйнувалося під час руху в атмосфері планети.

2. ..тіло, яке обертається навколо центрального тіла.

3. ..мале тіло, яке рухається по геліоцентричній орбіті переважно між орбітами марса та Юпітера.

4. ..сукупність окремих невеликих тіл або частинок, що оточують планети-гіганти у вигляді широких і тонких кільцевих утворень.

5. ..небесне тіло, яке рухається навколо Сонця в його гравітаційному полі і світить відбитим світлом. Маса тіла дуже мала як для того, щоб всередині нього могли протікати характерні для зоряних надр ядерні реакції.

6. ..мале тіло сонячної системи, яке рухається по дуже витягнутій орбіті і різко змінює свій вигляд з наближенням до Сонця. На значних відстанях від Сонця виглядає як слабкий туманний об’єкт. З наближенням до Сонця у нього утворюється хвіст.

2 розділ 
1. Планети земної групи.
2. Планети-гіганти

3 розділ

1. Меркурій
2. Венера

3. Марс

4. Юпітер

5. Сатурн

6. Уран

4 розділ

1. ..навколо ядра газову оболонку, кому, яка разом з ним становить голову комети.

2. ..поверхневий шар завтовшки до кількох метрів.

3. ..протяжний хвіст комети, який завжди спрямований у протилежний бік від Сонця.

4. ..маленьке ядро, діаметр якого не перевищує кількох кілометрів.

5. ..пористий теплоізоляційний шар, який перешкоджає занадто інтенсивному випаровуванню речовини комети.

6. ..аномальний хвіст у вигляді гострого спрямованого до Сонця виступу з голови комети.

5 розділ

1. ..точка небесної сфери, з якої ніби розлітаються в усі боки метеори потоку.

2. ..явище групування метеорів у сім’ї, які об’єднанні часом спостереження.

3. ..група частинок, які рухаються близькими орбітами навколо Сонця і є залишком від розпаду кометних ядер.

4. ..великий і дуже яскравий метеорит з довгим світним хвостом.

5. ..світлове явище в атмосфері планети у вигляді короткочасної смужки світла на фоні зоряного неба.

6. ..тверде тіло невеликого розміру, яке рухається в міжпланетному просторі.
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	1
	2
	4
	4
	1

	Варіант2
	2
	1
	5
	3
	2

	Варіант 3
	3
	2
	1
	1
	6

	Варіант 4
	4
	1
	2
	6
	3

	Варіант 5
	5
	2
	6
	5
	5

	Варіант 6
	6
	1
	3
	2
	4


Тема 7 
Сонце

1 розділ
 Основні характеристики. Доберіть числове значення і вкажіть одиниці вимірювання
1. Радіус = … 

2. Маса = …

3. Сонячна стала = …

4. Світність = …

5. Температура видимого зовнішнього шару = …
6. Видима зоряна величина = …

7. Середня густина = …

8. Прискорення сили тяжіння на поверхні = …

2 розділ 
Будова Сонця
1. Ядро - …

2. Промениста зона - …

3. Конвективна зона - …

4. Фотосфера - …

5. Хромосфера - …

6. Корона - …

7. Сонячний вітер - …

8. Атмосфера – …

3 розділ 
За означенням вкажіть слідуючи сонячні явища
1. Тонкі смуги на сонячному диску, які видимі при спостереженні хромосфери і являють собою проекції протуберанців.

2. світлі фотосферні плями, які мають вигляд рисових зерен.

3. Темні, відносно холодні області на яскравій фотосфері.

4. Маси яскравого газу, що як полум’я піднімається на сотні тисяч кілометрів над краєм сонячного диску.

5. Неочікувані, величезні, короткоживучі, вибухоподібні вивільнення енергії і викид речовини.

6. Протяжні яскраві області з підвищеною температурою відносно оточуючої фотосфери.

4 розділ
 Підберіть найбільш підходящий інструмент для виконання слідуючи робіт

1. Виявлення процесів, що відбуваються в найбільш гарячих активних областях Сонця.

2. Фотографування корони поза сонячним затемненням.

3. Фотографування видимої поверхні Сонця.

4. Фотографування Сонця в спектральних лініях, які відповідають певним елементам.

5. Прийом і реєстрація сонячних радіохвиль.

6. Найпростіші спостереження затемнення Сонця.

5 розділ 
Назвіть шари Сонця, які позначено на малюнку.
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Тема 7
 Сонце







Відповіді
1 розділ

1. 1 400
2. 6 000
3. 4·1023
4. – 27
5. 700 000
6. 1,36
7. 2·1030
8. 274
2 розділ

1. ..прозорий шар сонячної атмосфери, розміщений над фотосферою і простягається до висоти близько 15 000 км з температурою, яка зростає вгору від 5000 до 100 000К.
2. ..центральна область всередині Сонця протяжністю до 0,3 радіуса від його центру, де тиск і температура достатні для протікання ядерних реакцій – в основному термоядерних.
3. ..зовнішня газова оболонка Сонця.
4. ..внутрішня область Сонця, що простягається від 0,7 радіуса Сонця до фотосфери, в якій основним процесом переносу енергії з глибини назовні стає переміщення речовини (конвекція).
5. ..безперервні потоки плазми, які летять від Сонця в міжпланетне середовище. Швидкість частинок на відстані 1 а.о. дорівнює 300 – 700 км/с.
6. ..найглибший шар атмосфери Сонця, товщиною близько 300 км. З нього виходить майже вся випромінювана енергія Сонця, яка спостерігається у видимій частині спектра.
7. ..внутрішня область Сонця, що простягається від 0,3 до 0,7 радіуса Сонця, в якій енергія передається від шару до шару випромінюванням, т.т. послідовним вбиранням і перевипромінюванням.
8. ..найбільш зовнішня розріджена і гаряча оболонка Сонця. Простягається на декілька радіусів Сонця і має температуру плазми до  106- 2·106 К.
3 розділ

1. Гранули
2. Сонячні спалахи
3. Темні волокна
4. Факели
5. Спалах
6. Протуберанець
4 розділ

1. Коронограф
2. Оптичний сонячний телескоп
3. Радіотелескоп
4. Спектрогеліограф
5. Ультрафіолетовий і гама-телескопи
6. Закопчене скло
5 розділ

1. Зона конвекції
2. Протуберанець
3. Зона ядерних реакцій
4. Хромосфера
5. Промениста зона
6. Фотосфера
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	5;1
	1;5
	3
	2
	2

	Варіант2
	2;7
	7;2
	1
	1
	6

	Варіант 3
	1;8
	8;1
	2
	4
	5

	Варіант 4
	3;6
	6;3
	4
	5
	4

	Варіант 5
	4;8
	8;4
	6
	3
	3

	Варіант 6
	6;3
	3;6
	5
	6
	1


Тема 8

 Зорі.  Їх основні характеристики
1 розділ 
Основні поняття
1. Річний паралакс – …

2. Парсек – це …

3. Світловим роком називають …

4. Видима зоряна величина – …

5. Абсолютна зоряна величина –  …

6. Світність – …

2 розділ
 Співвідношення між одиницями
1. 1 пк = … св. Роки

2. 1 св. рік = … пк

3. 1 а.о. = … км

4. 1 пк = … а.о.

5. 1 а.о. = … пк

6. 1 пк = … км

3 розділ 
Формули
1. Відстань до зорі (загальна формула) D =  …

2. Відстань до зорі (в а.о. при малих кутах)

3. Відстань до зорі (в пк)

4. Відношення видимої яскравості двох будь-яких зір  І1: І2 = …

5. Абсолютна зоряна величина  М = …

6. Світність зорі (у світностях Сонця)   L = …
4 розділ  
За паралаксом зорі визначте відстань до неї в парсеках та проміжок часу, протягом якого світло йтиме від неї до Землі.
1. β Центавра (0,03˝)

2. γ Риби(0,025˝)

3. α Змії(0,04˝)

4. δ Чаші(0,025˝)

5. β Кита(0,05˝)

6. γ Стріли(0,02˝)

5 розділ 
 За спектральним класом визначте ефективну температуру зорі та її колір, скориставшись для цього відповідністю „спектр-температура-колір”
1. Канопус (A1)
2. Арктур (K2)
3. Хадар (B1)
4. Порціон (F5)
5. Міра (M6)
6. Тау Кита (G8)
6 розділ 
 Досвідчений спостерігач визначив колір зорі. Встановіть, до якого спектрального класу вона належить та яка її температура поверхні
1. α Риби (білий)

2. γ Дракона (оранжевий)

3. ε Близнят (темно-жовтий)

4. β Цефея (біло-блакитний)

5. α Геркулеса (червоний)

6. δ Ерідана (жовтий)

Тема 8 
Зорі. Їх основні характеристики 



Відповіді
1 розділ

1. ..повна енергія, що випромінюється зорею за одиницю часу. Відносною одиницею вимірювання може бути потужність Сонця.

2. ..відстань яку світло (електромагнітне випромінювання у вакуумі) проходить за час, що дорівнює одному року.

3. ..кут, під яким із зорі можна було б бачити велику піввісь земної орбіти (що дорівнює 1 а.о.), перпендикулярно до променя зору.

4. ..видима зоряна величина, яку мала б зоря, якби знаходилася від нас на стандартній відстані 10 парсек.

5. ..відстань, на якій велику піввісь земної орбіти, перпендикулярну до променя зору, видно під кутом 1˝.

6. ..міра спостережуваного блиску небесного об’єкту, видимого із Землі.

2 розділ

1. ..9,5·1012
2. ..206 265

3. ..1/206265

4. ..3·1013
5. ..3,26

6. ..1,5·106
3 розділ

1. ..2,512m2 - m1
2. ..a / sin p
3. ..1/p
4. .. 2,5125 – M
5. ..206265˝/p
6. ..m + 5 – lgD
4 розділ

1. 50; 163

2. 20; 65

3. 40; 130

4. 25; 82

5. 33; 108

5 розділ

1. 5000; оранжевий

2. 23 000; біло-блакитний

3. 3000; червоний

4. 6600; світло-жовтий

5. 5000; червонувато-жовтий

6. 10000; білий

6 розділ

1. ..G0; 6000K
2. ..K5; 4400K
3. ..A0; 11000K
4. ..G5; 5500K
5. ..M5; 3000K
6. ..B0; 25000K
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Варіант 1
	2
	4
	6
	1
	5
	5

	Варіант2
	1
	6
	2
	5
	3
	4

	Варіант 3
	5
	3
	1
	6
	4
	2

	Варіант 4
	3
	2
	4
	3
	2
	1

	Варіант 5
	4
	1
	3
	2
	1
	3

	Варіант 6
	6
	5
	5
	4
	6
	6


Тема 9  Подвійні зорі. Фізично змінні зорі 
1 розділ 
Подвійні зорі
1. Змінні зорі - …

2. Оптично-подвійні - …

3. Фізично подвійні зорі - …

4. візуально-подвійні зорі - …

5. Спектрально-подвійні зорі - …

6. Затемнено-подвійні - …

2 розділ 
Фізично змінні зорі
1. Фізично-змінні зорі - …

2. Цефеїди - …

3. Спалахуючи зорі - …

4. Нові зорі - …

5. Наднова зоря - …

6. Мюриди - …

3 розділ 
На графіку показано, як змінюється блиск затемнено-подвійної зорі  β Ліри. Вкажіть , якому положенню компонентів відповідає дана точка кривої блиску.
                      [image: image7.jpg]



1. A
2. B
3. C
4. D
5. K
6. M
4 розділ 
Визначте (грубо), у скільки разів зростає чи спадає блиск β Ліри на зазначеній ділянці кривої блиску. Протягом якого часу відбувалася зміна блиску.
            1.MK

2.KA

3.AB

4.BC

5.CD

6.DL
5 розділ 
        Дано криві зміни блиску нових зір: Орла (І), Персея (ІІ), Близнюків (ІІІ).
         Визначте: 
1. Середнє зменшення блиску за добу в перші 100 днів
2. Відношення блисків у максимумі і мінімумі

3. Момент часу, коли зоря стала недоступною для спостереження неозброєним оком
                        [image: image8.jpg]BO® NN 2O

BopaHa
BennunHa

m

] 50

100

150

200 250 300

350 400 450 500

BHi




Тема 9 
Подвійні зорі. Фізично змінні зорі 


 Відповіді
1 розділ

1. ..дві зорі, які випадково спроектувалися в близькі точки на небесній сфері, не пов’язані між собою фізично.

2. ..зорі, у яких спостерігається з часом зміна блиску.

3. ..не розрізнювані в телескоп тісні пари зір, видима зоряна величина яких змінюється внаслідок періодично наступаючих для земного спостерігача затемнень одного компонента системи іншим.

4. ..подвійні зорі, подвійність яких можна виявити в телескоп. 

5. ..дві зорі (компоненти подвійної системи), які рухаються навколо спільного центра мас під дією сили тяжіння.

6. ..близько розміщені одна від одної зорі, подвійність яких виявляється за періодичним зміщенням або роздвоєнням спектральних ліній.

2 розділ

1. ..гігантський вибух масивної зорі на заключній стадії її еволюції, при якому її світність протягом кільканадцяти діб зростає в мільярд разів. У цей період слабка до спалаху невидима зоря досягає блиску найяскравіших зір нашого неба, навіть перевищуючи їх.
2. ..група дуже яскравих пульсуючих надгігантів. Амплітуда блиску коливається у різних представників від 0,5 до 2 зоряних величин, а  період – від декількох годин до 3-х діб, або від декількох діб до декількох тижнів.

3. ..червоні гіганти з періодом коливань блиску близько року і амплітудою зміни блиску 3-7 зоряних величин.

4. ..змінні зорі, які різко і не періодично змінюють свій блиск.

5. ..зорі, зміна блиску яких пов’язана з фізичними процесами в самих зорях або системі зір.

6. ..зорі, блиск яких за кілька (1-100) діб раптово зростає в тисячі і мільйони разів, після чого за кілька років повільно зменшується до нормального значення.

3 розділ
                                      [image: image9.jpg]



4 розділ
1. Зростає в 1,5 рази; 3 доби

2. Зростає в 2 рази; 2,5 доби

3. Зменшується в 2 рази;  3 доби

4. Зменшується в 2 рази;  3,5 доби

5. Зростає в 2 рази;  2,5 доби

5 розділ

1. 0,06m; 10 000; 150-й день  2. 0,055m ; 1 600;  270-й день  3. 0,04m;  250;  30-й день
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	4
	5
	4
	3
	1

	Варіант2
	5
	6
	1
	4
	2

	Варіант 3
	6
	3
	3
	6
	3

	Варіант 4
	3
	4
	6
	1
	3

	Варіант 5
	2
	1
	5
	2
	2

	Варіант 6
	1
	2
	2
	5
	1


Тема 10 
Закономірності в світі зір. Еволюція зір

1 розділ 
Що відповідає даним позначенням на діаграмі Герцшпрунга-Рассела?
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2 розділ 
Вкажіть положення вказаних зір на Г-Р діаграмі. Спектральний клас і світність указані в дужках 

1. Рігель (В8; 53 700)

2. Вега (А0; 54)

3. Сонце (G2; 1)

4. Бетельгейзе (М2; 21 300)

5. Зоря Барнарда (М5; 0,0004)

6. Сиріус В (А5; 0,002)

3 розділ 
Підберіть опис до основних стадій дуже масивних зір
1. Гравітаційний стиск туманності

2. „Горіння” гелію

3. Ймовірно, нейтронна зоря

4. На кінцевій стадії – невидимий надгустий об’єкт діаметром 3 км

5. Стійке світіння за рахунок перетворення водню в гелій

6. Надпотужний вибух

4 розділ 
Доберіть поняття зоряної еволюції до спостережуваних на небі об’єктам
1. Місце народження зір

2. Кандидат в чорну діру

3. Голубий гігант

4. Зоря головної послідовності

5. Нейтронна зоря

6. Пульсуюча змінна

7. Червоний гігант

8. Залишок наднової

Тема 10 
Закономірності в світі зір. Еволюція зір 

 Відповіді
1 розділ

1. Температура поверхні зорі (в Кельвінах)

2. Світність

3. Спектральний клас

4. Абсолютна зоряна величина

5. Головна послідовність

6. Область червоних гігантів

7. Область білих карликів

8. Область надгігантів

9. Область голубих гігантів

10. Область червоних карликів

2 розділ
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3 розділ

1. Чорна діра

2. Головна послідовність

3. Протозоря

4. Пульсар

5. Червоний гігант

6. Наднова

4 розділ

1. Антарес ( )

2. Крабовидна туманність

3. Пульсар в Крабовидній туманності

4. Лебідь Х-1

5. Міра ( )

6. Сонце
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4

	Варіант 1
	3
	2
	2
	5,1

	Варіант2
	1
	1
	6
	2,6

	Варіант 3
	2
	4
	5
	1,7

	Варіант 4
	4
	5
	4
	3,8

	Варіант 5
	5
	6
	1
	4,3

	Варіант 6
	6
	3
	3
	6,2


Тема 11
Галактика

1 розділ 
Основні поняття
1. Наша Галактика - …

2. Галактична площина - …

3. Ядро Галактики - … 

4. Спіральні рукава - …

5. Гало - …

6. Зоряне скупчення - …

2 розділ 
Основні дані про Галактику
1. Наша Галактика складається з більш як … млрд. зір.

2. Поперечник Галактики становить приблизно … св. років. 

3. Наше Сонце знаходиться від центра Галактики на відстані … св. років.

4. Сонце разом з планетами обертається навколо Галактики зі швидкістю … км/с.

5. Маса всієї Галактики понад … кг.

6. Вік нашої Галактики становить близько … млрд. років.

3 розділ 
Вкажіть, яким утворенням стосовно нашої Галактики, відповідають слідуючи позначення
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4 розділ 
Підберіть назву для означених утворень в Галактиці
1. Густі молекулярні хмари міжзоряного газу і пилу, які непрозорі через міжзоряне поглинання світла пилом.

2. Порівняно нещільна група зір, яка не має правильної форми. Містить від декількох десятків до декількох тисяч зір.

3. Система, яка складається з ядра – гарячого білого карлика, і світної газової оболонки, що розширюється в навколишній простір зі швидкістю близько 
20 км/с.
4. Області міжзоряної речовини, яка світить за рахунок відбивання світла яскравих зір від пилової складової і (або) за рахунок пере випромінювання світла газовою складовою.

5. Масивна сферична або еліпсоїдна система з числом зір до 106, вік якої досягає 10-12 млрд. років. Мають великі власні швидкості, рухаючись по дуже витягнутим орбітам навколо центра Галактики.

6. Туманне утворення, що являє собою хмару іонізованого газу у вигляді прожилок і розширюється зі швидкістю 1000 км/с. Виникло як наслідок спалаху наднової.

Тема 11 
Галактика 






Відповіді
1 розділ
1. ..сферична хмара навколо центра Галактики, складається з розрідженої речовини, кулястих скупчень, змінних короткоперіодичних цефеїд.

2. ..гравітаційно зв’язані системи зір, які об’єднані спільністю походження.

3. ..велика, гравітаційно пов’язана сукупність зір і міжзоряної речовини, що містить приблизно 200 млрд. зір, в тому числі і наше Сонце.

4. ..компактна зоряна хмара в її центральній області діаметром 4 кпк, концентрація зір в якій в мільйон разів більша, ніж в околі Сонця.

5. ..площина симетрії Галактики, зорі якої утворюють в просторі складну, але достатньо правильну форму диску з кулеподібним потовщенням в центрі.

6. ..закручені навколо ядра яскраві гілки, що розміщуються в галактичній площині і складаються з гарячих і яскравих зір, а також з масивних газопилових хмар.

2 розділ
1. 12

2. 200

3. 30 000

4. 100 000

5. 250

6. 2·1041
3 розділ
1. Диск

2. Гало

3. Спіральний рукав

4. Ядро

5. Положення Сонця із Землею

6. Положення кулястих скупчень

4 розділ
1. Крабовидна туманність

2. Розсіяне зоряне скупчення

3. Кулясте зоряне скупчення

4. Планетарна туманність

5. Темна туманність („вугільний мішок”)

6. Світла дифузна туманність
	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4

	Варіант 1
	1
	6
	4
	4

	Варіант2
	2
	4
	5
	3

	Варіант 3
	3
	2
	1
	1

	Варіант 4
	4
	1
	2
	6

	Варіант 5
	5
	3
	6
	5

	Варіант 6
	6
	5
	3
	2


Тема 12 
Галактики. Метагалактика
1 розділ 
Основні поняття
1. Еліптичні галактики - …

2. Спіральні галактики - …

3. Неправильні галактики - …

4. Радіогалактики - …

5. Галактики з активним ядром - …

6. Квазари - …

2 розділ 
Визначте тип галактики (грубо)
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3 розділ 
Визначте відстань до галактики за її променевою швидкістю. Сталу Габбла прийняти рівною 60 км/(с·Мпк)
	№ п.п.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	NGC або М
	55
	М65
	М106
	М101
	300
	М104

	Променева

швидкість,

км/с
	190
	640
	480
	394


	95
	1050


4 розділ 
Для кожної космологічної моделі вкажіть одне (або більше) основних положень
1. Теорія Великого Вибуху

2. Теорія пульсуючого Всесвіту

3. Теорія стаціонарного Всесвіту

Тема 12 
  Галактики. Метагалактика
1 розділ
1. ..галактики, які володіють потужним синхротронним (нетепловим) випромінюванням, і які за потужністю дорівнюють або переважають потужність у оптичному діапазоні.

2. ..маломасивні галактики неправильної структури, в яких багато міжзоряного газу.

3. ..лінзоподібні галактики із закрученими навколо ядра спіральними рукавами, які складаються з молодих зір, газу і пилу.

4. ..галактики, які мають круглу або еліптичну форму. Розподіл зір в них плавно зменшується від центру, пилу і газу майже немає.
5. ..найбільш потужні за випромінюванням об’єкти Всесвіту. Виявлені слабкі туманні оболонки, що дає змогу вважати їх ядрами далеких галактик. Механізм енерговиділення можливо пов'язаний з падінням газу на масивну чорну діру.

6. ..галактики, у яких з ядер відбувається викидання струменів плазми з майже світловими швидкостями. Ядра таких галактик є потужними джерелами рентгенівського, ультрафіолетового, інфрачервоного і радіовипромінювань.

2 розділ

1. Еліптична

2. Спіральна

3. Неправильна

3 розділ

1. 8

2. 17,5

3. 3,2

4. 6,6

5. 1,6

6. 10,7

4 розділ 
 Для кожної космологічної моделі укажіть одне (або більше) основних положень
1. Приблизно 18 млрд. років тому Всесвіт утворився в результаті вибуху надгустого гарячого згустку матерії.

2. У просторі між галактиками безперервно утворюється речовина.

3. Галактики віддаляються одна від одної зі швидкостями, які зростають з віддаллю.

4. У великому масштабі і у всі часи Всесвіт скрізь однаковий.

5. Всесвіт проходить нескінченний ланцюг розширень і стисків.

6. В наш час швидкість розширення Всесвіту зменшується.

	Завдання

	Розділи
	1
	2
	3
	4

	Варіант 1
	3
	2
	2
	5

	Варіант2
	1
	1
	6
	2

	Варіант 3
	2
	4
	5
	1

	Варіант 4
	4
	5
	4
	3

	Варіант 5
	5
	6
	1
	4

	Варіант 6
	6
	3
	3
	6


Додаток 1
Схематична карта найбільших деталей на зверненій до Землі півкулі Місяця
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Додаток 2 
Класифікація зоряних спектрів (відповідність „спектр-температура-колір”)

	Спектр
	Колір
	Температура, К
	Особливості спектра

	O
	Блакитний
	40 000 – 28 000
	Гарячі зорі з лініями іонізованого гелія.

	B0
	Біло-блакитний
	25 000
	Лінії нейтрального водню

	B5
	Блакитнувато-білий
	15 600
	

	A0
	Білий
	11 000
	Лінії водню досить інтенсивні. З’являються слабкі лінії металів

	A5
	Жовтувато-білий
	8 700
	

	F0
	Білувато-жовтий
	7 600
	Лінії іонізованого кальцію і металів підсилюються, а лінії водню – послаблюються.

	F5
	Світло-жовтий
	6 600
	

	G0
	Чисто-жовтий
	6 000
	Досить сильні лінії іонізованого кальцію, заліза та інших металів.

	G5
	Темно-жовтий
	5 500
	

	K0
	Червонувато-жовтий
	5 100
	Лінії металів інтенсивні. Лінії водню малопомітні.

	K5
	Оранжевий
	4 400
	

	M0
	Жовтувато-червоний
	3 600
	Інтенсивні смуги молекул окису титана та інших молекулярних з’єднань.

	M5
	Червоний
	3 000
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